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УДК 635.21  

КАРТОПЛЯ – ДРУГИЙ ХЛІБ  

Бараболя О.В., кандидат с.-г. наук, доцент Михайлюк М.В., 

здобувач СВО Магістр за спеціальністю 201 – Агрономія  

  

Полтавська державна аграрна академія  

  

Картопля є однією з актуальних культур сучасного сільського 

господарства [4]. Як продовольча культура вона є високопоживним, 

смачним та незамінним продуктом харчування і задовольняє широкі 

потреби населення. У бульбах картоплі міститься 26% сухих речовин, з 

яких 80-85% припадає на крохмаль і близько 9% - на білки. Варто 

зазначити, що білки картоплі за властивостями еквівалентні білкам 

молока, яєць та яловичини. Картопля є також важливою технічною і 

кормовою культурою, з бульб якої виробляють крохмаль, етиловий 

спирт, сировину з якої виготовляють вітаміни, молочну кислоту, оцет 

тощо[6].  

Важливим фактором підвищення врожайності картоплі є 

застосування в картоплярстві елементів біологічного землеробства [2]. 

Вирішити проблему підвищення продуктивності картоплі можна за 

внесення добрив та пестицидів, а й застосування біостимуляторів росту 

рослин[1].  

Важливо не тільки виростити гарний та якісний врожай картоплі, а 

й грамотно та правильно його зберегти.   

Тому зберігання картоплі – ключовий момент вирощування картоплі.  

 При правильних умовах зберігання цим свіжим овочем можна 

насолоджуватись і в весняний період. Способи зберігання картоплі 

залежать від масштабів виробництва.  

 Перш ніж закладати картоплю на зберігання її ретельно перебрати 

та пересортувати. Потрібно не допустити потрапляння в загальну масу 

бульб пошкоджених хворобами та шкідниками, порізаний та битий. 

Також перед закладкою картоплю необхідно просушити на відкритому 

повітрі протягом декількох годин. Це сприяє зміцненню шкірки, 

підвищує стійкість картоплі до механічних пошкоджень, гальмує 

розвиток збудників хвороб[2].   

Сорти картоплі як вітчизняної, так і закордонної селекції за 

тривалістю періоду спокою розділяють на три групи. Зокрема, до першої 



групи відносять сорти з тривалим періодом спокою 270–300 днів, другої 

і третьої відповідно 140–160 і 85–100 днів.  

Перш за все, потрібно зазначити, що для тривалого зберігання 

залишають сорти картоплі середнього і пізнього строків достигання, тому 

що бульби картоплі ранньостиглих сортів зазвичай починають 

проростати вже в жовтнілистопаді, а значить, для зимових продовольчих 

потреб вони не годяться[3].  

Успішне зберігання будь-якої картоплі протягом тривалої зимівлі 

можливо тільки при наявності здорового врожаю бульб. Збереження 

картоплі залежить і від її якості. Тому перед закладанням на зберігання 

картоплю слід просушити, відсортувати, видалити всі дрібні бульби, 

хворі, загниваючі, підморожені, з великими механічними 

пошкодженнями. Необхідно видалити і залишки землі з бульб картоплі, 

та інші сторонні домішки[4].  

Для зберігання врожаю зазвичай використовують погреби, підвали 

та складські приміщення з активною вентиляцією та відповідним 

зволоженням.  

Де б не зберігалась картопля, сховище потрібно підготувати також. 

Його завчасно очищають від залишків різного сміття і обробляють 

розчином хлорного вапна. Ці заходи необхідні для знищення збудників 

захворювань цієї культури, які потрапили до приміщення з урожаєм 

попередніх років (патогени дуже живучі і здатні зберігатися кілька років 

у стані спокою)[5].  

Лежкість бульб залежить від комплексу біологічних особливостей і 

в першу чергу від фізіологічного спокою, який відразу настає після 

збирання врожаю. При цьому знижується обмін речовин в клітинах 

тканини та формується адаптація до навколишнього середовища[7]. 

Тривалість періоду спокою залежить від групи скоростиглості сортів, які 

розділяються на ультраранні, середньоранні, середньостиглі, 

середньопізні і пізні. Зокрема, ранні і середньоранні сорти мають значно 

менший період спокою, ніж середньостиглі і пізні[6].  

Внаслідок проведення наших досліджень встановлено, що в період 

спокою настає активізація ферментативного синтезу за рахунок 

збільшення накопичення цукрів та, відповідно, зменшення вмісту 

крохмалю. Одночасно у бульбах картоплі проходять біосинтез 



аскорбінової кислоти та фізіологобіохімічні процеси дихання, в основі 

яких лежить окислювальний розклад цукрів[9].  

Доведено, що найважливішими чинниками, які впливають на 

тривалість спокою, є температурний режим і відносна вологість повітря, 

які здатні суттєво змінювати фізіолого-біохімічний баланс бульб, 

зокрема, вміст цукру, аскорбінової кислоти та інших компонентів, які 

впливають на процеси спокою бульб. Нами доведено, що при температурі 

0оС бульби дихають у 2,5 раза активніше, ніж при температурі 4–6 оС, а 

підвищення температури до 8–10 оС призводить до збільшення 

інтенсивності дихання до 50 %[9].  

Нами підтверджено, що інтенсивність дихання бульб залежить від 

фізіологічного стану картоплі, наявності зовнішніх і внутрішніх 

механічних пошкоджень та ураження їх хворобами грибного, 

бактеріального і нематодного походження. Чим більший діаметр і 

глибина ран, тим вища інтенсивність дихання і, відповідно, погіршення 

лежкості картоплин та смакових якостей[8].  

На результативність зберігання бульб суттєво впливає 

суберинізація (відновлення перидерми або шкірки після травмування), 

що залежить від наявності коркової речовини – суберину. Нами доведено, 

що процес суберинізації активно проходить при температурі 20–25 оС, 

вологості повітря 90–95 % та посиленому повітряному обміні у 

міжбульбовому просторі. Зазначені вище параметри у картоплярстві 

називають «лікувальним періодом»[7].  

Основною причиною зниження результативності зберігання 

насіннєвої і провольчої картоплі є ураження бульб грибними і 

бактеріальними хворобами. До їх числа відносять наступні: фітофтороз, 

фомозна, суха фузаріозна, мокра бактеріальна та кільцева гнилі 

картоплі[5].  

Гарантувати успішне зберігання картоплі в складському приміщені 

можна завдяки наступним діям:  

- складське приміщення прибрати та дезінфікувати;  

- картопляні запаси потрібно завжди зберігати 

здоровими;  

- головне якість, а не швидкість збирання;   

- гнучке управління кліматом при зберіганні картоплі в 

складському приміщенні.   



Всі ці комплекси дій дадуть позитивні результати та як найменший 

процент розвитку хвороб картоплі [9].  
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